I. megoldas. A kiszamitand6 valosziniség a kedvezs elemi események és az Osszes elemi esemény szdmdanak a
hanyadosa.

Az Gsszes elemi események szama a 12 hosszu fej—iras sorozatok szama. 2'2 = 4096 ilyen sorozat van, mivel mind
a 12 dobéasnal vagy fejet, vagy irdst dobunk egyforma valoszintdséggel.

A kedvez6 elemi események szama azoknak a fej—iras sorozatoknak a szama, amelyekben nem koveti egymést harom
fej. Szamoljuk Ossze ezeket az eseteket.

Szamoljuk aszerint, hogy hany irds van benniik. Jelolje ¢ az irasok szamat, ¢ 0-t6l 12-ig vesz fel értékeket.

Az i darab irds i + 1 ,részre” osztja a sorozatot. Ebben az i+ 1 részben 12 — i fej oszlik el ugy, hogy minden részben
0, 1 vagy 2 talalhato belsliik.

Ha i = 12, akkor biztosan nem koveti egyméast harom fej. 12 irdsnak tehat 1-féle sorrendje van.

12
Ha ¢ = 11, akkor az 1 fej a 12 rész barmelyikén allhat, ami ( ] ) = 12 lehetGség.
11
Ha i = 10, akkor a 2 fej a 11 részben vagy parban helyezkedik el, ami ( 1 ) = 11 lehetGség; vagy kiilon-kiilén, ami

11
pedig ( 9 ) = 55 lehet6ség. Ez egyiitt
11 + 55 =66

lehetGség.
9

10
Ha ¢ = 9, akkor a keletkezett 10 részben a 3 fej allhat egy parban és egy kiilon, ez ( 1 ) . (1

) = 90 lehetGség;
. ) 10 "y "
illetve egyesével, ez ( 3 ) = 120 lehetSség. Ez egyiitt

120 +90 = 210

lehetGség.

9
Ha i = 8, akkor 9 rész jon létre. A 4 fej allhat két parban, ez (2) = 36 sorrend; egy parban és kettd kiilon-kiilon,

9 7 9
ez <2> . <1> = 252 sorrend; illetve kiilon-kiilon, ez pedig ( 4) = 126 lehetdség. Egyiitt

126 + 252 + 36 = 414

sorrend.

Hasonloan, tetszéleges i esetén a lehetGségek szamat aszerint célszerd megszamolni, hogy hany olyan rész van,
12—

ahol parban allnak a fejek. Mivel ¢ 4+ 1 részre jut Osszesen 12 — ¢ fej, ezért a fej-parok szama legfeljebb

12 -1 + 1 i +1—k
Ha a fej-parok szama 0 < k < {TZ], akkor a lehetGségek szama <H]; > <1Z2t i 2k>’ hiszen az 7 + 1 részbdl

4+ 1
(HI; )—féleképpen véalaszthatjuk ki, hogy melyekben alljanak a fejek parban, és a maradék ¢ + 1 — &k helybdl pedig

i+1—k
12 —7 — 2k
Ezek alapjan a lehetGségek szama i = 7 esetén (0 < k < 2):

() (5) () 6) + () () =0 ros o

Ha i =6, akkor 0 < k < 3 és igy a lehet&ségek szama

(0 (&) () () () (2) () (o) =7 can—sor

Ha i =5, akkor 0 < k < 3, és erre

(0)) Q)6+ G)E)+ () —orormron- s

<

) lehet6ség van annak kivalasztasara, hogy a megmaradt 12 — i — 2k fejet melyik részre tegyiik.

lehet&ség van.
i = 4 esetén a lehetGségek szama (0 <

)6+ 6)

@+®®+®®+®®

=0+0+0+10+5=15.



Ha i < 4, akkor az 6sszeg minden tagja 0. (Ami abbdl is kovetkezik, hogy legfeljebb 4 rész keletkezik, viszont
legalabb 9 fejet dobunk, és azok paroséaval valo elhelyezéséhez is legalabb 5 részre lenne sziikség.) Tehat 4-nél kevesebb
irds dobésa esetén nem all el megfelel6 sorrend.

Osszesen

14124664210+ 414 + 504 + 357 4 126 + 15 = 1705

1705
megfelel6 sorrend létezik, igy a keresett valészintiség 1096 ~ 0,416.

II. megoldas. Probaljuk meghatarozni, hogy n hosszu fej—iras sorozat esetén hany olyan sorozat van, amelyben
nem szerepel harom fej egymas utédn. Nevezziik az ilyen sorozatokat ,,j6 sorozat’oknak, a szamukat pedig jeloljiik
D,,-nel.

Tekintsiik egy n elemi jo sorozat utolso elemét.

Amennyiben ez irds, akkor pontosan akkor jo a sorozat, ha az els6 (n — 1) elem is jo sorozatot alkot. Az ilyen
sorozatok szama tehat D,,_1.

Amennyiben az utolsé elem fej, és az utolsé elGtti iras, akkor pontosan abban az esetben jo a sorozat, ha az elss
(n — 2) elem jo sorozatot alkot. Az ilyen sorozatok szama tehat D,,_o.

Ha az utolso és az utolso elStti elem is fej, akkor csak ugy lehet jo a sorozat, ha az (n — 2)-ik elem nem fej és az
els6 (n — 3) elembdl alkotott sorozat nem tartalmaz harom egymaéas utani fejet, vagyis jo sorozat. Az ilyen sorozatok
szama tehat D,, 3.

Egy n hossza sorozat pontosan a fenti esetek egyikébe tartozik bele, ezért teljesiil, hogy D,, = Dy,_3+ Do+ D, 1.

Mivel a dobasok egymaéstol fiiggetlenek, és minden dobasnal 1/2-1/2 valoszintséggel dobunk irast, illetve fejet,

ezért annak a valosziniisége, hogy n dobas esetén a kapott dobéssorozat jo, —

A feladatban n = 12, igy D12-t kell meghatéroznunk a rekurziv képlet segitségével. 1, illetve 2 dobéas esetén biztosan
nincs harom fej egymas utan, tehat D; = 2! = 2 és Dy = 22 = 4. 3 dobas esetén a fejfej—fej sorozat nem jo, ezért
Dy=2"—1=7Tnnen Dy =D+ Dy+D3=2+4+7=13; D5 = Dy + D3+ Dy =4+ 7+ 13 = 24; Dg = 44;
D7 = 81; Dg = 149; Dg = 274, DlO = 504; D11 = 927; D12 =274 + 504 + 927 = 1705.

1705 _ 1705 o 4o

Ak tt valoszintsé =
eresett valoszinfiség — 1006




